

我國一般能力資賦優異教育的回顧

與前瞻

張世聰

壹、總論

資賦優異青少年和兒童是國家的資產，如何來教育他們，發揮他們的潛能，不但是個人的問題，家庭的問題，同時也是社會和國家的問題。美國一九七八年公布實施的PL95-561，即資優兒童教育法（Education for Gifted and Talented Children Act）中也強調學校必須提供資賦優異者特殊的活動或服務，以培養和發展其特殊的潛能（吳武典，民八十四）。從積極面來說，辦理資優教育是發展個人的潛能，發掘國家的寶藏，來促進國家和社會的進步；就消極面而言，我們也希望藉此使資優者的潛能發展朝向正途，不致於對國家和社會造成負面的影響。

貳、發展演進

我國資賦優異教育的發展演進大致上可以劃分為四個階段：萌芽階段、初期實驗階段、擴大發展階段和推廣階段。基本上先是一般能力資優教育，其次是特殊才能優異教育，最後才擴及學術性向優異的學生，茲簡要敘述一般能力資優教育的演進過程如表一所示。

表一 我國一般能力資優教育的發展演進

年 代	重 要 事 件
一・萌芽階段至民國62年以前	
民國五一年	專家學者在第四次全國教育會議呼籲重視資賦優異教育。
民國五二年	首先在台北市福星國小和陽明國小辦理優秀兒童教育實驗，做充實課程的實驗。
民國五七年	九年國民教育實施條例第十條規定：對於體能殘缺、智能不足及天才兒童，應施以特殊教育，或予以適當就學機會。正式規定資賦優異應施以特殊教育。
民國五八年	國科會委託賈馥茗教授從事才賦優異教育的研究進行創造力發展和教育方式的實驗。
民國六十年	教育部委託國立台灣師範大學教育研究所，輔導台北市大安、金華國中進行才賦優異學生教育實驗和研究。
民國六十年	省立台中師專附小在省教育廳的支持下辦理才賦優異兒童課程實驗，進行國語、數學、自然等三科的充實課程實驗。
二・初期實驗階段（民國62年至民國67年）	
民國六二年	教育部訂定了國民小學資賦優異兒童教育研究實驗計畫，分別在北、中、南三區共選定了十一所國小進行資賦優異教育實驗，並指定各區師範院校負責輔導實驗計畫，奠定了我國資優教育的基礎。
三・擴大發展階段（民國68年至民73年）	
民國六八年	教育部修正前項計畫為國民中小學資賦優異學生教育研究第二階段實驗計畫，由國小延伸至國中，兼採集中式與分散式編班。
民國七一年	繼續進行第三階段的實驗計畫。主要對象是一般能力優異的學生。
民國七二年	台灣省根據國民教育法第三條規定，訂定了國民中小學資賦優異學生縮短修業年限實施要點。
四・推廣階段（民國73年以後）	
民國七三年	頒布施行特殊教育法，資優教育的發展有了正式的法律依據。
民國七五年	訂定了特殊教育課程，教材及教法實施辦法。
民國七六年	公布了特殊教育法施行細則。
民國七七年	教育部頒布了特殊教育學生入學年齡，修業年限及保送甄試升學辦法。
民國七七年	教育部頒布了中小學資賦優異學生提早升學學力鑑定實施要點。
民國八二年	教育部頒布了高級中學國文、英文學科資賦優異學生保送甄試升學輔導要點。

卷一、我國一般能力資賦優異教育實施的現況和問題分析

根據特殊教育法第十條的規定，我國資賦優異教育的類型主要包括一般能力優異、學術性向優異及特殊才能優異等三種（張培莉，民八十三）。本文擬概要的評述一般能力資賦優異教育的實施現況說明及問題分析。

一、實施概況

(一) **目標**：教育部就民國六十一年起，在國民中小學所辦理的資賦優異學生教育研究實驗計畫，係以一般能力資賦優異的學生為對象，其主要的目標大致可以歸納為三方面：

1. 發揮個人的潛能；2. 培養服務社會的人才；3. 提昇教育的品質（吳武典，民八十五）。

(二) **行政與輔導單位**：教育部為求落實資賦優異教育，特別聘請了教育行政人員和學者專家組成指導委員會，負責實驗計畫的設計及督導工作，並委託各輔導區師範院校，協助各學校甄選學生，編輯教材及進行專題研究。

(三) **鑑定和安置**：現行資賦優異學生的鑑定可以分為三個階段

1. 初選：由班導師或任課教師根據教師之觀察、成績考

查結果、校內外活動表現等資料，推薦具有資賦優異特質之學生；2. 複選：由學校有關主任、輔導教師及教師組成小組，綜合教師推薦資料、學校紀錄之分析資料，及各項測驗結果等，遴選符合資賦優異規定之學生；3. 選擇：由各級教育行政機關所設置之特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會就各校遴選之學生加以最後認定和安置（張培莉，民八十三）。

(四) **課程與教學**：課程與教學主要涉及教什麼和怎麼教的問題，是資優教育的核心。現行資優教育的課程內容以部頒課程標準為主，並根據每位學生的程度和需要，來提供加深和加廣的充實性課程，教材主要是以資優班教師自行編擬為主，並沒有統一的教材與教學模式。

(五) **師資培育**：根據民國七十六年公布的〈特殊教育教師登記及專業人員進用辦法〉規定，資優教師的來源主要有二：
1. 職前訓練：由各師範院校特殊教育學系（組）和研究所畢業生擔任；2. 在職訓練：遴選現任普通班教師接受二十學分資優教育研習。目前資優班的教師員額編制，國小每班二人，國中每班三人。

二、問題分析

(一) 行政和體制方面

1. 資優教育目標不清：資優教育的理念有待充實，不僅家長對資優的認識不足外，若干行政人員及教師對資優教育的認識也缺乏。因為多數教師與家長的要求是資優必須績優，使得前述的資優教育目標在國小階段因升學壓力較小，尚能符合資優教育的目標。可惜的是，國、高中階段由於升學壓力的籠罩下，資優教育受到嚴重的斷害，不少資優班都朝向升學導向，使資優教育的目標無法達成（鄭美珍，民八十四）。

2. 資優教育法規執行不力：我國最主要的資優教育法規乃是特殊教育法及其相關子法，但是迄今並未作任何執行成效的評估（吳武典，民八十五），使得執行的情形始終無法全面性的了解，做為應興應革的依據。雖然依法行政是政府執行政策的原則，不過仍有許多有法不行的情事存在，例如追蹤輔導，徒具形式；學前資優教育，仍然未見蹤影；提早升學，則已收傘，實在令人不勝感嘆，有必要好好檢討現行資優教育法規的執行情形謀求改進與共識。

3. 資優教育方案有待進一步的擴大：我國資優教育的方案主要採取加深、加廣、和加速的方式，大體上與世界先進國家的資優教育趨勢相當契合。同時吳清基（民八十三）的歸納指出我國資優教育的主要措施包括：成立實驗班，辦理各種研習營如文藝創作、舉辦成果發表會、

辦理學科或操作競賽如國語文、演講、加強學習輔導活動、辦理學力鑑定、辦理甄試保送入學、辦理大學預修課程、及進行追蹤輔導等。不過仍有進一步擴大的空間如典範良師制、進階預修、外語學習、及推薦入學等。

4. 資優教育的學制銜接不足：依據現行資優教育法令，我國一般能力資優生在學制上的彈性有：①提早入小學；②縮短修業年限；甄試保送升學；學力鑑定合格者提早報考上一級學校；預修大學的課程等。不過美中不足的是：①即使極端優異的學生也只能有限的加速；②人數很少。至於在學制的連貫上，雖然各個教育階段都有資優教育方案，惟彼此間的銜接並不是很緊密，可謂各自各的。

(二)鑑定和安置方面

1. 鑑定工具普遍不足：如前所述，資優學生的鑑定可分為三個階段：初選、複選及遴選。就階段的劃分來說，頗符合學者所建議之程度（Gallagher & Gallagher，一九九四）。誠然，一個良好的工具必須具備信度、效度、可行性和常模（郭生玉，民八十），惟在資優學生的鑑定上目前面臨的問題是缺乏可用的工具，如團體與個別智力測驗、成就測驗等，量都不足，更何況是質的問題。

2. 鑑定效度有待充實：為求所鑑定出來的學生就是真正的

符合資優教育所要服務的對象，採用多元的鑑定工具已成為資優教育工作者的共識，然而各種工具各有其優缺點，且其評量或觀測的內容或範圍也不盡相同，如何將客觀化數據與主觀性的文字描述性資料加以整合做為鑑定的依據，仍有待進一步的探究。Feldhusen & Jarwan (引自林幸台，民八十五)曾提出五種統整多元鑑定資料的方法，包括矩陣方法、標準分數加權、多元截斷標準、整體個案研究方式、及多元迴歸方式等，不過各種方式皆有其優缺點(郭靜姿，民八十四)，因此如何發揮各種資料的互補功能，仍是資優生鑑定工作上有待探討的一環。

(三) 師資培育方面

1.特殊教育系培育之師資難以滿足學校之需求：目前臺灣師大、彰化師大、高雄師大、國立臺北師院、台北市立師院、新竹師院、台中師院、嘉義師院、臺南師院等院校都設有特殊教育系，來培育國民中小學特殊教育教師，包括資優教育教師，雖因教育專業知能足夠，惟資優教育專門學分往往由於開課及選課的關係，卻未能滿足學科教學需求的師資培育方式，有的甚至不如二十學分的資優教育教師專業學分班，實有必要加以檢討改進。

2.資優教育教師流動率偏高：根據毛連塢(民八十一)的推估研究指出，資優教育教師七十四學年度至七十九學

年度的平均異動計為二三·八三%，而且推估出八十五學年度需要一、三七二位資優教育教師，可見資優教育教師的流動率不低。而學校經常須調任不合資優教育教師資格者充任，將會嚴重影響師資的素質，進而阻礙了資優教育目標的達成。是故，如何強化師資教育及留住或吸引合格的資優教育教師，實在是重要的課題。

3.在職進修課程不符需求：近年來，政府相關部門由於對身心障礙學生加強照顧，加以受到資優教育與升學主義上等號批評之影響，逐漸冷落資優教育。同時由於弱勢族群爭取權益的聲浪日益昇高，使得資優教育面臨著內外夾攻的困境，因而許多的在職進修活動都與身心障礙兒童有關聯如自閉症、ADHD、學習障礙、智能障礙等，往往使得資優教師在實際教學情境中所遭遇的瓶頸，無法透過在職進修的管道，尋求解決，進而影響到教學的品質。

(四) 課程與教學方面

1.課程綱要付之闕如：目前教育部訂有身心障礙教育課程綱要，如啓智、啓明、啓仁、啓聰學校等四種，至於資優教育方面則無課程綱要可供參考。

2.資優教育課程缺乏全盤的規畫：目前國內資優教育的課程設計幾無規畫，學校與學校間資優班課程完全由學校教師，根據本身對資優教育的認識及本身專長加以設計

，因此課程種類五花八門，無法窺探出共同的教育目標與精神。這種由資優教師自行編訂的優點是給予教師極大的自主權，不過由於多數教師在課程設計及教材編選的能力不足，課程教材易流於拼盤式的，缺乏統整的架構。

3. 資優教材教法缺乏特色，未能配合學生的需要和興趣：

目前國小資優教育以充實為主，教師教學自主性高；中學採分科教學，資優班的教材仍止於學科知識的傳授，高層次思考能力的教學太少。自行發展或引進國外成功的資優教育教學模式的情況，並不普遍，多數資優班的課程、教材和教法，與傳統的升學導向的教學方式幾乎沒有兩樣。甚至對於資優學生的評量內容及方式也無異於普通班，實有必要檢討改進。

4. 資優學生情意教育不足：資優課程除了認知領域的充實外，尚須包括個人發展和價值觀念的建立。情意教育在小學資優教育幾乎是各校共同必開的課程；中學資優班的教學現況則仍以認知教學為主，有關資優生的情意輔導多賴輔導室。若輔導室人力不足，則僅靠任課教師的輔導，當任課教師缺乏輔導專業知能時，資優生的心理輔導便捉襟見肘了。

5. 資優教育重量不重質：資優班授課時數高，及普通班與資優班的作業，往往使得學生缺乏動腦思考的時間與自

學的機會，可能會抹煞其學習的興趣。

6. 資優班教材缺乏流通：由於資優班教材大都由教師自行編訂，校際彼此間往往缺乏流通推廣，徒耗損資優班教師的時間和精力而已，亦無法收到他校之石可以攻錯的功效。

肆、我國一般能力資賦優異教育努力的方向

我國資賦優異教育從初期的重點實驗，逐漸由線走向全面的發展。尤其是民國七十三年公布施行特殊教育法及其後的相關法令，從此奠定了資優教育的實施有了正式法律的依據。檢視過去二十餘年來的資優教育，雖然成果不少，但也有許多問題橫亘在前有待進一步的突破。這其中最大的癥結是升學主義深深的影響著資賦優異教育的成效，許多資優生在升學的籠罩下，往往消耗大部份的精力去應付課業，很少能做獨立研究和學習，資優班教師亦難於根據資優教育的目標來施教。

此外，鑑定工具不足，鑑定效度不明，師資的專業訓練不足，教師流動率高，課程缺乏統整的規畫且偏重學業導向，各級學校資優教育之銜接，缺乏追蹤輔導和研究，各項教育模式未做成效評估，以及缺乏全面性的評鑑成效等等，均

是有待檢討改善的課題。檢討過去策勵來茲，乃提出下列幾點我國一般能力資賦優異教育努力的方向。

一、妥善規畫資優教育方案，擴大推展資優教育

我國資優教育因方案的多樣化已與資優教育的先進國家不相上下，不過為使資優教育更進一步的發展，一些國內較為缺乏或不足的資優教育方案，實應妥為規畫運用，如良師制（mentorship）、推薦入學、外語學習、進階預修等，以擴大資優教育的週延性。

二、規畫彈性、多元且連貫的資優教育學制 ，促進資優學生適性發展

我國目前升學主義、聯考制度，往往扭曲了資優教育的目標，左右教育的方向，無疑的對於資賦優異學生造成很大的傷害。事實上，我國並無所謂資優教育學制，只有資優生因智力高而在普通教育學制擁有較多的選擇而已，但是能夠享受者，仍然極其有限，而且不同階段資優教育課程也缺乏銜接，重複情形嚴重，浪費學生的精力和時間。因此，為能促進資優學生的適性發展，宜擴大非聯考的升學管道，對資優生的升學應以保送甄試為主，聯考為輔；通過學力鑑定者得保送甄試，而非只准提早參加聯考；同時應放寬修業年

限的限制，尤其是少數極端優異的學生。另外，亦應加強規畫資優教育課程的銜接。

三、加強參與國際資優教育活動，促進學術 交流與合作

所謂「他山之石可以攻錯」。我們應該加強參與國際性的資優教育活動，如每年一次的世界資優兒童會議、亞太資優教育會議、歐洲資優兒童會議、及資優教育高峰會議等，一方面為求繼續向國外取經或與國外著名學者進行合作性的跨國研究，一方面也藉機宣揚臺灣經驗的資優教育，將會有助於促進國際資優學術交流與提升我國資優教育的國際地位（吳武典，民八十五）。

四、妥善規畫資優教育師資的職前培育與在 職訓練

教育績效的良窳，繫於師資素質的優劣；資優教育為教育的重要一環，其師資素質當然攸關資優教育的成果，應予以關注（王文科，民八十五）。目前我國資優教育師資的職前培育，普遍專業訓練不足，且進修管道極為有限，因而影響到資優教育的成效至鉅（王振德，民七十七、八十三）。為求改進目前資優教育師資的問題，實應妥善規畫職前訓練的課程，並提供資優教育教師短期進修研習的機會，同時定

期舉辦出國考察進修，以強化其專業訓練。

五、成立教育測驗中心，發展與研究鑑定有關事宜

我國資優學生的鑑定安置過程中，經常面臨著測驗工具不足或常模過於老舊的問題，嚴重影響到鑑定的效度，更重要的是，鑑定安置的關鍵又往往取決於標準化的測驗。因此，政府實有必要仿效美國成立教育測驗中心或基金會之類的機構，來研究和發展鑑定資優生的各類型測驗工具。

六、成立資賦優異教育研究中心

爲了加強研究發展及支援教學的功能，應類似美國成立資賦優異教育研究中心（蔡典謨，民八十一），來籌劃及執行實際問題的研究，並將研究予以推廣，以提昇國內資優教育的品質。

七、整合社會有關資源，有效支援資賦優異教育發展

資優教育之所以必要，乃因資優生之個別差異的事實，資優生的課程必須配合學生優異的潛能及興趣補充課外教材，如果活動僅由資優班教師擔任，教學內容必受限於教師的能力，資優教育也就不易發揮其特殊教育的部份，要配合學

生優異的潛能及多變的興趣，整合社會有關的資源，以充實資優生的學習活動，也就成爲資優教育成敗的關鍵（蔡典謨，民八十五）。這些資源例如社教機構、文化中心、博物館、動物園等均有內容豐富的資源，而且本身也有推廣服務的功能，又如建築師協會、數學研究學會等均有豐富的專家，可作爲充實課程的人力資源。因此，建立全國性或地區性的資優教育資訊網路是刻不容緩的，另外家長資源的整合亦是很重要的，如此方能發揮積極的支援效果。

八、規畫編訂資優教育課程與教材，充實資優教育內涵

我國二十幾年來的資優教育在課程上一直未經統整的規畫，教材更是零星的發展，加上資優班教師或因能力不足，抑或時間有限，使得課程與教材一直是深受關注的課題。由於上述原因及〈特殊教育課程、教材及教法實施辦法〉第四條規定：各級主管教育行政機關應聘請有關學者及教師組成資優教育教材小組，編輯各類資優補充教材，供教師之參考，因此教育部應負責規畫編訂資優教育教學綱要供各級學校參考，同時應補助各輔導區彙整資優教育教材資料，最好是能建立資優教育課程與教材教學網路，以促進流通與推廣。

伍、結語

殊教育中心印行。

資賦優異青少年與兒童乃國家未來的寶藏，對於社會的

進展和文明有著潛在的貢獻，這群青少年和兒童中將來很可能產生下一代的政治領導者，及各行各業的頂尖人才，沒有一個國家付得起因忽視所帶來的損失。因此，政府在照顧身心障礙兒童及其家庭的同時，也應關注資賦優異教育的發展，方不致於有所偏廢，阻礙了人才的發掘與培育。

參考文獻

- 一、毛連壘等（民八十一），台灣地區未來六年（八十至八十五學年度）國小特殊教育師資供需情形之推估研究，
台北市立師範學院學報，二十三期，頁一一一。
- 二、王文科（民八十五），資優教育師資，載於資優教育研討會會議手冊（未出版）。
- 三、王振德（民八十四），我國資優教育的發展與回顧，載於開創資優教育的新世紀，國立台灣師範大學特殊教育研究中心印行。
- 四、王振德（民七十七），我國資賦優異教育的回顧與展望，載於我國特殊教育回顧與展望，國立台灣師範大學特
- 五、吳武典（民八十三），資優教育研究與課題，載於開創資優教育的新世紀，國立台灣師範大學特殊教育中心印行。
- 六、吳武典（民八十五），資優教育的行政與體制，載於資優教育研討會會議手冊（未出版）。
- 七、吳清基（民八十三），資優教育的行政與體制，載於開創資優教育的新世紀，國立台灣師範大學特殊教育中心印行。
- 八、林幸台（民八十五），一般能力及學術走向資優學生的鑑定與安置，載於資優教育研討會會議手冊（未出版）。
- 九、郭靜姿（民八十四），國中資優生鑑定工具與方法之有效性分析，國科會專案研究報告。
- 十、郭生玉（民八十），心理與教育測驗，台北市：精華書局。
- 十一、蔡典謨（民八十五），資優教育支援系統，載於資優教育研討會會議手冊（未出版）。
- 十二、蔡典謨（民八十一），美國國家資優教育研究中心簡介，資優教育季刊，四十二期，頁二二一一七。
- 十三、鄭美珍（民八十四），中華民國資賦優異教育發展之研究，香港新亞研究所博士論文（未發表）。

十四、張哲綱（昭八十三）：中華民國特殊教師定期考核，
國立師範大學特殊教育中心印行。

十五、Gallagher, J. J. & Gallagher, S. A. (1994).
Teaching the gifted child. Boston : Allyn &
Bacon.

【作者簡介】張哲綱先生，台南縣人，國立師範大學特殊教育研究所博士班研究生，曾任國小教師、組長、執行秘書，台北市立師範學院特殊教育系助教，現任台北市立師範學院特殊教育系講師。